
















 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemples d’épreuves 



LE COMMISSAIRE DU GOUVERNEMENT 

Maximum: 148P 

1. Wälzlager

Geben Sie die vollständigen Bezeichnungen der Wälzlager an.  (12P) 

a) 

b) 

c) 

d) 

e) 

f) 

g) 

h) 

i) 

j) 

k) 

l) .

2. Bezeichnung von Stählen

Erläutern Sie die Bedeutung dieser Kurzbezeichnungen (10P) 

- S235JR: 

- X5CrNi18-10: 
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3. Spannvorrichtung. Markieren Sie jeweils mit einem Kreuz (X) die richtige Aussage (5x4P)
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4. Markieren Sie jeweils mit einem Kreuz (X) die richtigen Antworten (9x3P)
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5. Schraubverbindungen. Markieren Sie die richtigen Antworten (4x2P)
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6. Markieren Sie jeweils mit einem Kreuz (X) die richtigen Antworten (10x3P)
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7. Exzenterspannvorrichtung (7x3P)
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8. Anfertigung einer Skizze (7x2P)
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Maximum: 96P 

1. Aufgabe (4+5+4+4=17P)

Der nebenstehend dargestellte Klapptisch einer Biegepresse wird 
durch den Hydraulikkolben um das Festlager geschwenkt. Für die 
skizzierte waagerechte Tischlage sind zu berechnen: 

a) die Koordinaten der Kraftangriffspunkte und der
Richtungswinkel αL der Loslagerkraft FL (Kolbenkraft)

b) die Loslagerkraft FL,
c) die Festlagerkraft FF in den Schwenklagern,
d) den Richtungswinkel αF der Festlagerkraft FF .

2. Aufgabe (5+2+4+5=16P)

Auf einem Krabbenkutter werden die Ausleger 
symmetrisch mittels Zugseilen in die Waagerechte 
gebracht. Die Fanggeschirre werden mittels Ketten zum 
Meeresboden abgesenkt. Nach Beendigung des Fanges 
werden die Ausleger mit den Zugseilen in die 
Senkrechte hochgezogen. 

Die Ketten bestehen aus S275JR (Re=275N/mm2). 

a) Bestimmen Sie den erforderlichen
Kettenglieddurchmesser dk bei reiner
Zugbeanspruchung, wenn eine 3-fache Sicherheit gegen
bleibende Verformungen gefordert wird und wenn die
maximale Zugkraft in der Kette Fc=10kN beträgt.

Die Lagerung der Umlenkrolle im Punkt D erfolgt durch einen 
Bolzen aus C45E nach ISO 2341B (DIN EN 22341). Die Kraft auf 
das Lager in D beträgt FD=20kN und die Breite b=15mm. 

b) Benennen und erklären Sie den Materialwert Re anhand
eines Sannungsdehnungsdiagramms.

c) Berechnen Sie den notwendigen Bolzendurchmesser dB,
wenn die zulässige Flächenpressung pzul=30N/mm2 beträgt.

d) Berechnen Sie den notwendigen Bolzendurchmesser dB,
wenn die Abscherfestigkeit Äa=490N/mm2 beträgt und eine
Sicherheit von 3 vorgesehen ist.
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3. Aufgabe (2+4+4+3+4=17P)

Beim Kutter von Aufgabe 2 hebt die nebenstehende Winde die 
beiden Ausleger über die beiden Zugseile gemeinsam und 
gleichmässig hoch. 

Gegeben sind folgende Daten: 

Schneckentriebübersetzung (z1, z2)  i12=40 
Zahnräder: z3=20, z4=80 

Getriebewirkungsgrad: G=0,7 
Seiltrommeldurchmesser:  dTr=500mm 
Motordrehzahl: nM=1600min-1 
Maximale Seilkraft: Fsmax=10kN 

a) Berechnen Sie die Gesamtübersetzung i.
b) Welche Seilgeschwindigkeit ergibt sich an der Seiltrommel?
c) Berechnen Sie die erforderliche Motorleistung PM.
d) Welches Drehmoment muss der Motor entwickeln?
e) Berechnen Sie das Drehmoment an der Trommel

4. Aufgabe (4+2+2+4+4=16P)

Ein Pumpspeicherwerk hat ein 
Fassungsvermögen von 4G Liter Wasser. Die 
Turbine ist 65m unterhalb des oberen 
Speichersees angeordnet.  
Es gelten folgende Wirkungsgrade: 

Leitungen=0.93, Turbine=0.95, Generator=0.89 

Berechnen Sie: 
a) die potentielle Energie des Wassers.
b) die produzierte elektrische Energie in kWh.
c) die elektrische Leistung, wenn das Becken in 5

Stunden leer läuft.
d) wie viel Tonnen Wasser von 20°C man mit

dieser elektrischen Energie zum Sieden
bringen kann .

e) die Geschwindigkeit des Wassers beim Eintritt
in die Turbine.

5. Aufgabe (3+4+4+2=13P)

Ein Motorradfahrer durchfährt mit einer Geschwindigkeit von 60km/h auf 
ebener Fahrbahn eine Kurve. Der horizontale Kurvenradius beträgt rs=50m. 
Damit er nicht stürzt, muss er sich um den Winkel β zur Vertikalen nach 
innen neigen. 

a) Zeichnen Sie die Lageskizze des freigemachten
Motorrades.

b) Berechnen Sie den Winkel β.
c) Wie hoch muss die Haftreibzahl μ0 sein um ein

seitliches Wegrutschen zu vermeiden?
d) Mit welchem Neigungswinkel α müsste die

Fahrbahn überhöht werden, damit an den Reifen
keine seitlichen Reibungskräfte mehr wirken?

β 
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6. Aufgabe (4+4=8P)

Die skizzierte Nietverbindung hat eine Kraft von F=250kN 
zu übertragen. 

a) Wo und wie groß ist die größte Flächenpressung?
(Lochleibungsdruck)

b) Bestimme die Breite b der Bleche wenn die zulässige
Spannung im Blech Ãzul=125 N/mm2 beträgt.

7. Aufgabe (3+3+3=9P)

Auf den Betätigungshebel der hydraulischen Presse wirkt eine 
Handkraft von F=100N. Die Fläche des Druckkolbens hat einen 
Durchmesser von 4cm, die des Arbeitskolbens 12 cm. 

a) Welche Kraft F1 wird am Druckkolben erzeugt?
b) Welche Kraft F2 wird am Arbeitskolben erzeugt?
c) Wie groß ist der Weg des Druckkolbens, wenn der

Arbeitskolben einen Hub von 52mm zurücklegen soll?
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